



Buletin

Newsletter Forumul de Mediu al Dunării



Ce este Forumul de Mediu al Dunării (FMD / DEF - Danube Environmental Forum)?

În 1999 FMD a fost înființat ca platformă a organizațiilor neguvernamentale de mediu, non-profit, apolitice și independente, la nivel de BH Dunăre, pentru a asigura participarea publicului la politica de protecție a fluviului. Din 1999, FMD are statut de Observator la Comisia Internațională pentru Protecția Fluviului Dunăre - CIPFD/ICPDR- International Commission for the Protection of the Danube River.

Implicarea FMD are la bază:

- protejarea valorilor naturale ale zonei Dunării, promovarea și implementarea practicilor ecologice pentru managementul și conservarea ecosistemului;
- constientizarea și înlesnirea accesului publicului larg la idei inovatoare și metode eficiente pentru reducerea poluării și folosirea judicioasă a resurselor naturale în vederea conservării eficiente a biodiversității.

Membrii FMD reprezintă comunitatea neguvernamentală din 13 țări situate în zonele formal denumite Dunărea Superioară, de Mijloc și Inferioară. Rețeaua FMD este alcătuită din 96 de organizații membre (Dec.2002) și multe organizații candidate la afiliere. Membrii sunt organizații neguvernamentale de mediu implicate în variate programe, proiecte și activități specifice. Expertiza lor acoperă un larg spectru de activități științifice, de cercetare, de lobby și implicare politică până la cea de educație ecologică și dezvoltare instituțională.

Puncte Naționale Focale ale FMD sunt organizații neguvernamentale reprezentative din fiecare țară, la nivel național, la nivel de BH Dunăre, constituie punctele de contact cu mandat de reprezentare a rețelei FMD.

Consiliul de Conducere FMD este alcătuit din reprezentanții Punctelor Naționale Focale și este responsabil de elaborarea strategiilor și a planurilor viitoare ale activităților și proiectelor FMD.

Secretariatul FMD este găzduit de DAPHNE cu sediul la Bratislava, Slovacia. Secretariatul asigură comunicarea și circulația informațiilor, menține fluxul schimbului de informații între membrii, organizează întâlniri, participă la elaborarea proiectelor FMD și acordă asistență membrilor rețelei.

RETELE NAȚIONALE ÎN CADRUL FMD

Articole scrise de Punctele Naționale Focale pentru FMD
(vezi adresele de contact)

FMD ÎN AUSTRIA

DISTELVEREIN este Punct Național Focal (PNF) pentru FMD în Austria și este o organizație pentru protecția și promovarea zonelor rurale. Nevoia înființării organizației a fost generată de discuțiile neproductive pentru Parcul Național Dunăre-March-Thaya.

Conflictele dintre susținătorii principiului de conservare a naturii, fermieri și vânători i-au făcut pe oameni să înțeleagă că doar prin cooperare se putea progresa. De la înființarea organizației în 1987, DISTELVEREIN a beneficiat de sprijinul constant al WWF Austria și al Wilde Life Trust la nivel regional (Lower Austria), al

asociațiilor de vânători și al Comisiilor pentru agricultură. Deciziile se iau împreună cu toți partenerii interesați.

DISTELVEREIN nu este în opoziție cu vânătorii, fermierii sau politicienii, dar dorește îndeplinirea obiectivelor cu ajutorul și experiența acestora.

Organizația consideră că protecția fondului genetic natural nu poate fi limitată doar la rezervele naturii. La fel de important este conservarea sau restaurarea unei rețele de habitate seminaturale înconjurată de teren arabil, intens folosit.

Suprafețele individuale ale unei asemenea rețele trebuie să fie foarte atent gospodărite, obținerea unei



Membrii FMD explorând frumusețile Dunării în Slovacia

varietăți peisajiste culturale îmbinată cu grija pentru teren, constituind o noua provocare atât pentru fermieri cât și politicieni. DISTELVEREIN a dezvoltat un concept bazat pe Convenția RAMSAR, și finanțat de Ministerul Mediului din Austria și Guvernul Federal al regiunii Lower Austria. Ulterior, prin Programul LIFE al Uniunii Europene, a fost finanțat proiectul RAMSAR de gospodărire a luncilor inundabile March-Thaya. În prezent se derulează proiectul LIFE "Lumea Apelor March Thya Auen".

În ultimii ani, prin acest proiect se încearcă restaurarea unei mari zone din bazinele râurilor March și Thaya. În plus, se continuă plantarea de sălcii (asa cum s-a procedat în trecut), gospodărirea durabilă a zonelor împădurite ca și protejarea elementelor peisajiste importante.

Membrii FMD:

- *Distelverein PNF*
- *WWF International*

FMD în Bosnia și Herzegovina

În 1998, la Zenica, a fost organizată o întâlnire de lucru pentru ONG-uri în timpul căreia s-a subliniat importanța implicării lor mai active în Programul de Reducere a Poluării în Bazinul Dunăre. Implicarea în acest program a însemnat revigorarea rețelei FMD, pentru care constientizarea participării publice în întreaga regiune a Dunării, a avut o importanță extraordinară. Au participat organizații din Rep. Serbia și Federația Bosnia-Herzegovina).

În prezent, este restabilită și consolidată rețeaua FMD din întreaga țară. În prima fază s-a adus la zi informația privind sectorul neguvernamental, fiind în curs de pregătire o întâlnire la nivel național pentru:

- informarea comunității neguvernamentale despre strategia și activitățile FMD ;

• participarea ONG-urilor la activitățile în rețea și astfel să obțină suportul FMD. Ca urmare a legăturii cu ONG-urile multe au manifestat interes față de afilierea la FMD.

Membrii FMD:

- *Center for Environmentally Sustainable Development - PNF*
- *Young Researchers of Banja Luka*

FMD în Bulgaria

FMD este reprezentat de 6 organizații cu statut de membri plini, PNF fiind Centrul de Informare și Educație Ecologică din anul 1999 (CEIE). Toți membrii rețelei sunt în legătură stransă unii cu alții și dezvoltă activități comune privind problemele Dunării în spiritul FMD. De asemenea, cooperează și comunică cu organizații din întreaga țară, cu autorități și instituții locale, precum și cu Ministerul Mediului și al Apei.

Membrii DEF:

- *Balkani Wildlife Society*
- *Green Balkans Federation of nature Conservation NGOs;*
- *The National Movement of Ecoglasnost;*
- *The Environmental Management Training Centre;*
- *Centre for Environmental Information and Education (CEIE)*
- *Eco Club 2002*

FMD în Croatia

În Croatia, rețeaua FMD este alcătuită din: Green Action, ca PNF și alte ONG-uri de mediu. Multe din acestea fac parte din federația "The Drava League". Un alt ONG, Vidra (Otter) Pokupsko, care activează în Basinul Sava, manifestă interes față de FMD. Toate aceste ONG-uri colaborează prin intermediul unei rețele naționale de mediu "The Green Forum". În plus, se editează un buletin prin care publicul este constant informat despre activitățile rețelei. Organizațiile membre a rețelei

"The Drava League" activează în zona Râului Drava și sunt foarte active în susținerea proiectului de înființare a Rezervației Biosferei Dunăre-Drava-Mura. Multe organizații din Vrava Ligue au participat la întâlnirile preliminare privind cooperarea pentru crearea rețelei FMD.

Planificarea începută în toamna 2002, cuprinde consolidarea rețelei printr-o mai bună comunicare, organizări de întâlniri și seminarii.

Membrii DEF

- *Zelena Akcija/Green Action PNF*
- *"Otter" Pokupsko Hrvatska*
- *Zastitarskko-ekoloska organizacija Nobilis-ZEON*
- *The Drava League*

FMD în Rep. Cehă

Organizația "Union for the Morava River" este PNF și rețea a ONG-urilor cehe, multe dintre acestea desfășurând activități legate de problemele Dunării.

Rețeaua continuă să monitorizeze distrugerile provocate de inundațiile din 1997, în principal implicându-se în procesul decizional privind măsurile de restaurare, deoarece abordările tehnice de regularizare a râurilor în trecut au pus în pericol flora și fauna din albiile râurilor și luncile inundabile.

S-a făcut dovada necesității de a se demonstra existența speciilor în pericol, mărindu-se sansa protejării lor.

Continuarea implicării organizațiilor în procesul decizional va conduce la modificarea practicilor de management al apei. Pentru susținerea ulterioară a inițiativelor de protecție a apelor, s-a publicat un manual intitulat "Râuri pentru Viată", identificându-se practici pozitive de management al apei.

Membrii FMD:

- *Rețeaua Union for the Morava river ca FNP*

FMD în Germania

Reteaua FMD în Germania se focalizează pe Bavaria, principala secțiune a Bazinului Dunării în Germania. PNF este asociație independentă pentru protecția mediului "Bund Naturschutz în Bavaria (BN)". Principalele activități sunt derularea de proiecte privind conservarea naturii, informarea publică, politica de mediu și lobby. Subiectele acoperă protecția naturii, folosirea terenurilor, transportul și deșeurile, abordarea pornind de la nivel local spre cel internațional. Una din preocupările principale a fost aceea de a se asigura protecție unuia din ultimele segmente de râu, neregularizat, dintre Straubing și Vilshofen. Aici, ca și în alte

proiecte, BN cooperează strâns cu celelalte ONG-uri. Există, de asemenea, și alte rețele precum "Lech-Alliance", "Isar-Alliance", "Inn-Alliance", "ALS Action community Living Space Salzach)", care au format o coaliție pentru protejarea acestor afluenți ai Dunării. În cadrul acestor rețele sunt diseminate informații utile și interesante despre FMD. În ceea ce privește diseminarea informațiilor, răspunderea aparține unei alte rețele din grupul de lucru pe apă din cadrul BN, grup alcătuit din experți, cu expertiza pentru apa de băut, ecologia de râu, ca și pentru legislația UE - Directiva Cadru pe Apă (DCA).

Succese privind ultimul segment de râu neregularizat a Dunării Bavariei.

În iunie 2002, Adunarea Federală din Germania, sub guvernarea celor din aripa de stânga și a "verzilor", a marcat un moment istoric, acela de a se acorda sprijin protecției râurilor și canalelor din Germania. În conflictul dintre interesele navale și protecția din zona neregularizată dintre Straubing și Vilshofen, guvernul a decis protejarea acestei zone unice a



Adunarea Generală a FMD 2002 - Vinicne, Slovacia

fluviului. Prin urmare, cei 70 km lungime de curgere liberă nu vor mai fi afectați de diguri sau de canale laterale.

Această soluție corespunde Directivelor UE pentru protecția florei, faunei, păsărilor și habitatelor, aceasta fiind o porțiune identificată ca arie principală în Programul Natura 2000; un mare succes atât pentru ONG-urile partenere, dar și pentru populația locală.

Membrii FMD:

• *Reteaua Bund Naturschutz in Bayern e.V. ca PNF*

FMD în Ungaria

WWF Ungaria, a devenit recent membră FMD acțiunând ca PNF din 2002. WWF și-a început activitatea prin stabilirea rețelei naționale și comunicarea despre proiectele FMD în Ungaria. Inundațiile recente și seceta au atenționat publicul cu privire la consecințele politicii de mediu din trecut, excitând, totodată, o considerabilă presiune asupra departamentelor guvernamentale responsabile de prevenirea inundațiilor.

Legăturile mult mai strânse dintre experții din diferite domenii contribuie la un management corespunzător al apei, în scopul

prevenirii inundațiilor, conservării naturii și dezvoltării rurale.

Conceptul de "a se lăsa mai mult spațiu râului" pare a fi parțial acceptat; din păcate încă se mai pune accentul pe drenarea rapidă a apei acumulate ca urmare a inundațiilor.

În ceea ce privește inundațiile, conceptul WWF și activitatea altor ONG-uri oferă soluția la scară mare a problemelor generate de inundații și secetă, agriculturii și conservării naturii. Acest concept (reabilitarea terenurilor) are la bază potențialele naturale ale zonei și promovarea utilizării terenurilor marginale. Ideea principală este de extindere a zonei inundabile și de transformare a suprafețelor intens folosite în zone semi-naturale și/sau în interiorul zonei inundabile.

Treptat se revine la folosirea tradițională a terenurilor, localnicii obținând astfel venituri încurajatoare.

O agricultură intensivă se poate dezvolta și pe partea cealaltă a digurilor (în fostele lunci inundabile), acolo unde condițiile o fac posibilă. A devenit clar că practicile curente pentru agricultură ar trebui să fie schimbate în Ungaria dar și ceea

ce privește Politica Agricolă Comună a UE. WWF participă, de asemenea, în proiecte care dezvoltă un sistem de subvenții, pentru utilizarea neagresivă a terenurilor marginale. Conceptul schimbării destinației terenurilor se aplică pe terenuri selectate ca model. Restaurarea habitatelor, stocarea apei provenite din inundații, folosirea tradițională a terenurilor, diminuarea utilizării îngrășămintelor chimice, constituie consecințe firești. Experiența acumulată pe aceste loturi model va fi încorporată într-un plan complex de reabilitare a terenurilor.

Membrii FMD

•WWF Hungary ca PNF*

*)Recent au intervenit schimbări: WWF își declină calitatea de PNF și, prin votul membrilor plini, organizația "Club of Young Naturalists în Hungarian Biological Society", va acționa ca PNF începând cu 2003.

FMD în Moldova

PNF în Rep.Moldova este reprezentată de Miscarea Ecologica din Moldova (EMM), organizație neguvernamentală de mediu, practicând voluntariatul, cu misiunea de restaurare a echilibrului natural dintre mediu și populația țării prin susținerea concepului de dezvoltare durabilă, conservarea resurselor naturale și restaurarea situ-rilor ecologice importante.

EMM acționează ca organizație -umbrelă pentru 10 filiale regionale și 17 organizații membre cu mai mult de 15.000 de membri; fiecare filială regională are dreptul de a avea personalitate juridică proprie.

Aceste filiale își desfășoară activitatea corelând problemele locale de mediu cu propriul lor domeniu de expertiză ecologică. Au fost realizate următoarele proiecte în concordanță cu obiectivele FMD:

•"Proiect de Conservare a monumentelor naturale din regiunea Prutului Superior și a celui Inferior dintre Pestera "Emil

Racoviță" și "Suta de Movile" (cele 100 de dealuri ale Moldovei);

•Proiectul "Nufărul" coordonat de filiala regională din Cahul, obiectivul fiind cercetarea biodiversității zonelor mlăștinoase de-a lungul Prutului, și informarea populației și autorităților locale despre existența unor specii rare în pericol de dispariție;

•"Perlele Prutului" prima expediție itinerantă de turism ecologic pe Prut, la care au participat 22 de elevi și studenți. Proiectul a fost dezvoltat de Biroul central al EMM și grupul "Pădure Princiară", care a aderat la EMM în 1999, și finanțat de Biroul UNDP din Moldova;

•"Perlele Prutului", altă expediție itinerantă de turism ecologic cu participarea a 30 de elevi și studenți, a fost coordonată de Biroul central EMM și de REC Moldova.

Membrii FMD

•*Miscarea Ecologică din Moldova ca PNF*

FMD în România

FMD România este o rețea constituită din 5 membri plini și 19 candidați, aproximativ 24 de

organizații ne-guvernamentale (ONG-uri) interesate de afilierea FMD.

Centrul de Consultanță Ecologică Galați (CCEG) este Punct National Focal (PNF) încă din 1998, beneficiind de susținerea financiară asigurată de:

•Ministerul Mediului și Ministerul Afacerilor Externe din Luxembourg prin mai multe proiecte;

•Programul de Cooperare Daneză pentru Mediu în Europa de Est (DANCEE) pentru "Programul de Informare și Sensibilizare Publică pentru Baia Mare";

•Centrului Regional de Protecție a Mediului pentru Europa Centrală și de Est (REC) prin proiectul "Dunare Durabilă și Alianță Neguvernamentală de Mediu, în care CCEG a fost coordonator principal de proiect.

Un program constant al CCEG este "Rețele Neguvernamentale și Dezvoltare Instituțională", focalizat pe dezvoltarea FMD pentru România și în BH Dunăre, dar și pe dezvoltarea rețelei de Consultanță Ecologică în România.

În derularea acestui program s-a



Adunarea Generală 2002 deplasare în lunca inundabilă a râului Morava

realizat parteneriatul cu Reteaua Neguvernamentală a Mării Negre (BSNN), Biroul European de Mediu (EEB) și Grupul European pentru Apă din cadrul EEB. CCEG participă la "Programul de Reducere a Poluării pe Dunăre (DPRP), din 1998, face parte din Comitetul de Bazin Prut-Bârlad din 2001 și, coordonează totodată "Proiectul Regional pe Dunăre (DRP)" în România la nivel de sector neguvernamental. Experiența CCEG demonstrează că interesul și implicarea organizațiilor neguvernamentale se mențin prin:

- accesul la rapoarte ale întâlnirilor, conferințelor, seminariilor etc.;
- asigurarea traducerii în limba română a proiectelor și documentelor, comunicatelor de presă, noutăților;
- organizarea/participarea la întâlniri de lucru, conferințe, congrese, seminarii;
- implicarea mass-media
- menținerea fluxului informațiilor prin posta electronică și obișnuită, fax și pagina www.cceg.ro a CCEG.
- asigurarea de import financiar și facilități fiscale.

Membrii FMD

- *Centrul de Consultanță Ecologică Galați (CCEG) Punct National Focal (FNP)*
- *Centrul de Informații, Educație și Resurse pentru Marea Neagră (MareNostrum CIER) - Constanta*
- *Clubul de Orientare, Turism și Ecologie "Dobre Tudor" Galați*
- *Clubul de Speologie și Ecologie "AMONIT" Piatra Neamț*
- *Fundatia "Prietenii Deltei Dunării" - Sulina*

FMD în Slovacia

În Slovacia FMD are 5 organizații membre, PNF fiind "DAPHNE" Institute for Applied Ecology. DAPHNE dezvoltă proiecte focalizate pe conservarea ecosistemelor de pasuni și zone umede în întreaga țară. Echipele de specialiști hotărăsc planurile optime de restaurare și de

management, implementate printr-o cooperare strânsă cu populația locală. Un capitol important al proiectelor coordonate de DAPHNE este cel de influențare a politicii locale și naționale în direcția conservării naturii și de sprijin în înțelegerea problemelor de mediu, devenind astfel accesibile publicului larg. Fiecare organizație membră a delegat o persoană de contact pentru relația cu FMD. Diversitatea proiectelor pe care fiecare organizație le dezvoltă, înlesnește FMD-ului accesul la o gamă mult mai largă de probleme și subiecte. Planurile viitoare includ întărirea rețelei și îmbunătățirea comunicării în rețea. Până în prezent rețeaua a acționat pe situații concrete, cooperarea îmbunătățindu-se continuu.

Membrii FMD:

- *DAPHNE Institute of Applied Ecology ca PNF*
- *People and Water*
- *Working Group on Research of Protection of Birds of Prey and Owls*
- *Society for the Protection of Birds in Slovakia*
- *SOSNA*

FMD în Slovenia

PNF este reprezentat de organizația neguvernamentală, non-profit și umanitară intitulată "Society for Bird Research and

Nature Protection (DPPVN) DPPVN desfășoară o activitate intensă în domeniul conservării naturii, sensibilizării publice și a implicării sectorului cercetare. DPPVN concepe și desfășoară programe speciale de conservare și restaurare pentru habitatele animalelor aflate în pericol (de ex.: păsări, amfibieni, reptile, libelule), floră și habitatele acestora. Organizația, de asemenea, participă la elaborarea legislației de conservare a habitatului natural și de propunere a desemnării ariilor protejate. În octombrie, organizația s-a implicat activ (prin redactarea unor capitole) la realizarea unei cărți despre natură în zona Dravska Polje. În prezent se lucrează intens la un ghid despre flora rară aflată în pericol, material ce va fi publicat în curând. În plus, colaborez cu organizații similare în ceea ce privește cooperarea din rețeaua FMD.

Au manifestat interes cel puțin două organizații privind activitățile în rețeaua FMD

Membrii FMD

- *"Society for Bird Research and Nature Protection" (DPPVN) ca PNF*

FMD în Ucraina

Inițiată în 1992, organizația neguvernamentală, non-profit intitulată "The Western Centre of the Ukrainian Branch of the World

Afilieră la FMD

Cum să devii membru

Afilieră este deschisă tuturor ONG-urilor din Austria, Bosnia & Herțegovina, Bulgaria, Croația, Rep. Ceha, Germania, Ungaria, Rep. Moldova, România, Rep. Slovacia, Slovenia, Ucraina și Rep. Fed. a Yugoslaviei.

Afilieră este posibilă prin:

! Orice membru a FMD poate nominaliza un candidat la afiliere printr-o notă scrisă și trimisă Secretariatului cu cel puțin 60 de zile anterior Adunării Generale; Adunarea generală va hotărâ afilierea.

! Noii membrii pot fi de asemenea aprobați de Comitetul FMD electronic.

Organizația PNF va nominaliza membrul potențial.

Acești candidați potențiali trebuie să completeze formularele de înregistrare corespunzătoare, accesibile prin Secretariatul FMD.

Organizațiile care sunt interesate de afiliere trebuie să contacteze PNF din țările respective.

Afilieră la FMD este gratuită

Laboratory" promovează protecția mediului, sănătatea publică și îmbunătățirea calității vieții locuitorilor din regiunea de vest a Ucrainei.

Organizația este un centru științific și de cercetare implicat în activități corelate cu tehnologiile "curate" de mediu și de prevenire a poluării în sectorul industrial, precum și tehnologii de energie regenerabilă, participând în elaborarea și implementarea proiectelor regionale, naționale și internaționale.

În ceea ce privește FMD, sunt legături cu organizații implicate încă din 1998 în Programul de Reducere a Poluării în Bazinul Dunării cărora li s-au furnizat informații despre Adunarea Generală (DEF) - octombrie 2002. Este planificată organizarea a două întâlniri: în regiunea Carpatică și în regiunea Dunaisky.

Membrii FMD

- *The Western Centre of the Ukrainian Branch of the World Laboratory;*
- *TIZZA EcoCentre Western Branch of the National Ecological Centre of Ukraina*
- *EcoCentre DELTA;*
- *Carpathian Ecoclub Ruthenia;*
- *Transcarpathian Ecology Club "Edelveys"*

FMD în Yugoslavia

În Yugoslavia, FMD este o rețea de ONG-uri de mediu active în protejarea zonei yugoslave a Bazinului Dunării. În prezent rețeaua are 46 de membri, aproximativ 1/3 din numărul total din ONG-urile de mediu din Yugoslavia.

Instrumentele principale de comunicare și schimbul de informații între membrii DEFYU sunt poșta electronică și listele de discuții, pagina web www.defyu.org.yu și revista *Dunavski* în care membrii au posibilitatea să-și prezinte și promoveze activitățile de mediu. Domeniile principale de activitate a membrilor rețelei DEF YU sunt:

biodiversitatea, educația ecologică, poluarea apei, legislație de mediu, etc.

• Membrii FMD

• *Danube Environmental Forum YU*

• *Pentru lista membrilor accesați site-ul*

Proiectul Regional pe Dunăre De Ce? Si Ce?

*Articol elaborat de Paul Csagoly
WWF International Programul
Carpato-Danubian*

Multe organizații sunt active în BH Dunare - cu o populație de mai bine de 80 milioane de locuitori, dar și habitat a numeroase specii de plante și animale. Datorită unei dezvoltări instituționale deficitare, multe organizații nu cunosteau activitatea din zonă, sau nu reuseau finalizarea multor programe. Recent, prin Programul Națiunilor Unite pentru Dezvoltare (UNDP) cu sprijin din partea Facilității Globale de Mediu (GEF) s-a demarat o nouă etapă în programul pe termen lung de realizarea a unui echilibru a mediului în BH Dunăre, acordându-se un substanțial sprijin organizațiilor deja active în zonă, inclusiv FMD.

Această nouă fază a "Proiectului Regional pentru Dunăre" a demarat la 1 decembrie 2001. Principalul obiectiv al "Proiectului Regional pentru Dunăre" este de a consolida multe din structurile și activitățile deja existente, facilitându-se astfel abordarea regională.

Un obiectiv cheie este consolidarea capacității Comisiei Internaționale pentru Protecția Dunării (ICPDR) și a țărilor riverane de a-și îndeplini obligațiile legale de respectare a Convenției Dunării. În prezent, se dezvoltă Planul de Management în Bazinul Dunării în concordanță cu Directiva Cadru pe Apă a UE. Planul de Management pe Bazin de Râu, conform DCA a UE, constituie un îndrumar (probabil cel mai bun din lume) care

îmbunătățește, holistic, management-ul resurselor de apă și controlul poluării, printr-o valorificare a integrității ecologice a râului ca entitate vie și dinamică. Atenția tuturor va fi îndreptată asupra Dunării, ca studiu de caz, pentru implementarea noii directive în întreaga Europă.

Obiectivele cheie se focalizează pe reducerea poluării cu nutrienți și îmbunătățirea cooperării transfrontiere. Deja în curs de desfășurare, "DRP" este un proiect cadru pentru aproximativ 80 de activități. Acestea au ca scop îmbunătățirea rezervei de apă, consolidarea politicii agricole, oferind instrumente de management în bazinul fluviului și de protejare a zonelor umede. Proiectul se desfășoară pe o durată de 5 ani cu un buget total de 15 mil.USD. Prima fază este în curs de desfășurare.

DRP este unul din cele 3 componente ale proiectului, în valoare totală de 95 mil. dolari "Parteneriat Strategic pentru Reducerea Nutrienților în Bazinul Hidrografic Dunăre și Marea Neagră". Proiectul UNDP/GEF este considerat a fi cel mai complex și cel mai ambițios proiect din lume privind apa. Obiectivul intermediar este de a se acorda sprijin Comisiilor pentru Dunării și Mării Negre de reducere a încărcăturii cu nutrienți și contaminării cu substanțe toxice din Marea Neagră la nivelul deceniului 1990, iar pe termen lung, reducerea nutrienților și a substanțelor toxice la cotele necesare pentru a permite ecosistemelor din Marea Neagră să revină la condiția anilor 1960. Programul include două proiecte regionale - "Proiectul Regional pentru Dunăre", și cel complementar coordonat din Istanbul - "Proiectul Regional pentru Marea Neagră". Ambele vor contribui la eficientizarea Comisiilor respective și vor acorda sprijin țărilor în eforturile acestora de adoptare a reformelor politice,

legale si institutionale necesare. A treia componentă este "Fondul de Investitii pentru Reducerea Nutrientilor" instituit de Banca Mondială si GEF, vizând investitii directe pentru reduceri concrete ale poluării, în special a nutrientilor, la nivel national, model care poate fi aplicat în toată regiunea Dunării si Mării Negre. "DRP" este de interes global pentru GEF cu relevanță pentru cursurile de apă care reclamă un management international. Se asteaptă rezultate concrete, lucru valabil mai ales pentru reducerea poluării cu nutrienti, o problemă comună tuturor la scara întregului glob.

Nu în ultimul rând, proiectul ar putea deveni un model de succes pentru accentuarea constientizării publice în ceea ce priveste pericolul provocat de poluarea cu nutrienti. Proiectul este considerat unic datorită conexiunilor multiple în plan local, cuprinzând activități de participare a publicului, de comunicare, de demonstratii locale tip pilot, precum si un program de grant-uri pentru ONG-uri.

Aceste activități sunt în mod deosebit orientate spre implicarea grupurilor diverse care generează actiuni negative asupra ecosistemului din BH Dunăre.

WWF International este implicată în 3 proiecte care cuprind : evaluarea capacității zonelor umede de îndepărtare a nutrientilor; încurajarea politicii de utilizare a terenurilor în favoarea conservării zonelor umede; dezvoltarea unei strategii de comunicare pentru a sensibiliza publicul larg în legătură cu BH Dunăre si DRP, precum si concentrarea asupra problemele de mediu specifice Dunării. În ceea ce priveste acest al 3-lea proiect se speră că FMD va deveni unul din factorii cheie de implementare a strategiei privind comunicarea la nivel national. Pentru mai multe informatii: Ivan Zavadsky, Coordonator de Proiect UNDP/GEF Danube Regional Project Vienna International Centre, PO Box 500 A-1400 Vienna, Austria E-mail: ivan.zavadsky@unvienna.org Website: www.icpdr.org/undp-drp/

Activitățile FMD în cadrul "DRP"

•Se va îmbunătăți comunicarea în interiorul rețelei FMD, dintre membrii FMD, dar si dintre membrii FMD si alte grupuri de interes prin publicarea buletinului FMD (si traducerea acestuia în 11

limbi nationale), traducerea pliantului FMD, actualizarea regulată a paginii web a FMD si traducerea acesteia în limbile nationale ale țărilor de origine ale membrilor FMD;

•Secretariatul FMD răspunde de diseminarea informatiilor despre initiativele la nivel de retea, de contributia la revista Danube Watch, precum si la alte publicatii existente despre problematica Dunării:

•Pentru îmbunătățirea cooperării ,esențială în BH Dunăre, se vor stabili noi parteneriate cu alte rețele neguvernamentale si organizatii internationale;

•Se va elabora baza de date privind expertii FMD prin identificarea specialistilor în diferite domenii, asigurându-se astfel reprezentarea corespunzătoare la întâlnirile grupurilor de experti ICPDR si a altor organizatii internationale.

•In cadrul "DRP" Secretariatul FMD va coordona organizarea a două Adunări Generale si a trei întâlniri ale Consiliului Director al FMD;

•Organizatiile membre a FMD își vor îmbunătăți performantele si bagajul de cunostinte cu privire la reducerea poluării apei prin organizarea si participarea de consultatii si ateliere de lucru de instruire pe problema reducerii nutrientilor;

•Se va redacta o publicatie specială pe tema reducerii de nutrienti, pentru ONG-uri, în cele 11 limbi nationale ale țărilor de origine ale membrilor FMD;

•Secretariatul si Comitetul Director al FMD vor organiza cursuri de instruire axate pe îmbunătățirea expertizei ONG-urilor în domeniile selectate.

Adunarea Generală a FMD 2002

Prima Adunare Generală a adunat reprezentantii organizatiilor membre din 13 țări, si a înregistrat o mare reusită în stabilirea



Festivitatea de sărbătorire a desfășurării cu succes a lucrărilor Adunării Generale

strategiei de dezvoltare a FMD si a planului de actiuni viitoare. S-a hotărât că actiunile FMD/ONG în 2003 vor contribui la cresterea gradului de constientizare a problematii Dunării si la încurajarea altor organizatii nationale să se alătore rețelei în actiunea de protectie a Dunării.

Instruire FMD la nivel international

In continuarea lucrărilor Adunării Generale, s-a desfășurat o "Sesiune Internatională de Instruire" pe parcursul a două zile. Instruirea s-a adresat reprezentantilor ONG-urilor din 11 țări, si a avut drept scop îmbunătățirea capacității acestora de a se ocupa de problema poluării cu nutrienti, precum si de restaurare a zonelor umede. Ca urmare a acestei sesiuni internationale, în primăvara lui 2003, se vor organiza sesiuni de instruire la nivel national în toate țările riverane.

Contact: Puncte Nationale Focale

Austria: Distelverein
2232 Deutsch Wagram, Franz Mair Strasse 47, Austria;
Tel: (43-2247) 511-08
Fax: (43-2247) 51108-9
Contact person: Johannes Wolf
Email: j.wolf@distelverein.at

Bosnia and Herzegovina:
Center for Environmentally Sustainable Development (CESD)
S. Tomica 1, 71000 Sarajevo, Bosnia and Herzegovina;
Tel: (387) 33212466,
Fax: (387) 33 207 949
Contact person: Igor Palandzic
Email: igor.palandzic@heis.com.ba

Bulgaria: Centre for Environmental Information and Education
17A Sofroniy Bratchanski Str., 3 rd floor, app. 9, 13 03 Sofia, Bulgaria;
Tel: (359-2) 9892785,
Fax: (359-2) 98 9 27 85

Contact person: Milena Dimitrova
Email: ceie@iterra.net
Croatia: Green Action
Frankopanska 1, P.O. Box 952, 10 001 Zagreb, Croatia;
Tel: (385-1) 481 3 0 96
Fax: (385-1) 48 1 30 96
Contact person: Irma Popovic
Email: zelena-akcija@zg.hinet.hr

Czech Republic: Union for Morava River Panska 9, 602 00 Brno, Czech Republic
Tel: (420-5) 4221-8351
Fax: (420-5) 42 21-0561
Contact person: Jaroslav Unger
Email: jaroslav.ungerman@ecn.cz

Germany: Bund Naturschutz in Bayern e.V.
Pettenkoflerstrasse 10a/l, 80336 Munchen, Germany;
Tel: (49-941) 297 20-0
Fax: (49-941) 297 20-30
Contact person: Christine Margraf
Email: ch.margraf@fa.bund-naturschutz.de,

Hungary: WWF Hungary
Németvölgyiút 78 /B, 1124 Budapest, Hungary;
Tel.: +36 1 2 14-5554
Fax: +36 1 212-9353
Contact person: Viktoria Siposs
E-mail: viktoria.siposs@wwf.hu

Moldova: Ecological Movement of Moldova Serghei Lazo St., no. 13, 2004 M D Chisinau, Republic of Moldova;
Tel: (373-2) 23 24 08
Fax: (373-2) 23 71 57
Contact person: Victoria Resetnic
Email: renitsa@eco.moldnet.md

Romania: Eco Counselling Center Galati Str. Basarabiei nr. 2, 6200 Galati, Romania
Tel: (++40-236) 499-957/ 460 82 7
Fax: (++40-236) 312-331
Contact person: Petruta Moisi
Email: eco@cceg.ro
http://www.cceg.ro

Slovakia: DAPHNE Institute of Applied Ecology
Hanulova 5/D, 844 40 Bratislava, Slovakia
Tel: (421-2) 6 54 1 21 62

Fax: (421-2) 65 4 12 1 33
Contact person: Jan Seffer
Email: daphne@changenet.sk

Slovenia: Society for Bird Research and Nature Protection (DPPVN)
Ptujška c. 91, SI-2327 Race, Slovenia
Tel: (386-2) 788 3050
Fax: (386-2) 78 8 30 51
Contact person: Milan Vogrin
Email: Milan.vogrin@guest.arnes.si

Ukraine: The Western Center of the Ukrainian Branch of the World Laboratory 4 Mateyko St., 290000 Lviv, Ukraine
Tel: (38-0322) 353-384
Fax: (38-0322) 35 3-384
Contact person: Petro Hrytsyshyn
Email: worldlab@ipm.lviv.ua

Yugoslavia: Danube Environmental Forum Yugoslavia
Dzorca Vasingtona 36/7, 11000 Beograd, Federal Republic of Yugoslavia
Tel: (381-11) 32 2 81 01
Fax: (381-11) 322 8101,
Contact person: Mirjana Bartula
Email: defyu@EUnet.yu

Buletin FMD - Numarul 1

decembrie 2002

Editat în engleză, buletinul este accesibil în limbile nationale a 11 țări din BH Dunăre

Publicat de: Secretariat FMD/DAPHNE Institute for Applied Ecology Hanulova 5/D, 844 40 Bratislava, Slovakia
Tel./Fax: (421-2) 654 442 78
Email: def@changenet.sk

Foto: arhiva DEF
Editor: Monika Kovacova

Traducerea în limba română si tehnoredactare:
Centrul de Consultanță Ecologică Galati

Publicarea acestui buletin a fost finantată prin Proiectul Regional al Dunării UNDP/GEF

Buletinul este distribuit gratuit

